

开爱心顺风车的新居民司机说

得到过瑞安人帮助 应该回报瑞安

首席记者 缪星象

由团市委、瑞安日报、瑞安电视台百姓直通车、市爱心顺风车志愿者协会主办的瑞安市爱心顺风车第五届温暖返乡路志愿服务活动,从1月13日活动开始至昨日,爱心顺风车已经接送返乡新居民800人次,在车站、动车站等地志愿服务新居民2200余人。

本报于1月20日第4版报道了市爱心顺风车志愿者协会多位志愿者的故事和心路历程,据了解,这个爱心团队共有3100余位成员,其中有300余位是新居民。这些年来,他们的生活条件越来越好,爱心公益的意识也越来越强,通过实际行为瑞安这个第二故乡增光添彩。



符政家：
坐过爱心顺风车后
他也成为一名志愿者



40岁的符政家老家在湖北恩施,来瑞安20多年了,在鞋厂、工地都干过,打拼多年,如今自己创业当了老板,承包自来水管道修理之类工作。

2015年年初的一天,他在仙降干完活儿,在56省道上等公交车,等了半天都没来。这时候他看到一辆挂着绿丝带的爱心顺风车开过来,一旁的市民告诉他,可以坐这辆车。符政家上车后想掏钱,车主说不用,然后边开车边介绍爱心顺风车志愿服务精神。符政家当时就拍着腿说:这个好,等我买车了也加入你们队伍。

2015年8月份,符政家有了自己的第一辆汽车——一辆七座的五菱宏光。买车前他就想好了:爱心顺风车的成员们一般开的是小轿车,我买辆大的,能帮助更多人。

后来这车还真派上了大用场。2016年初接送新居民返乡,再多的行李都放得下。2016年夏天高考接送考生,他放下手头的工作,一大早就等在宾馆前面,前后接送了20多人次。有学生问我,你这样又不赚钱,为什么要这样做呢?我说,多帮一个人,多交一个朋友,我很开心。符政家笑着说。

这种开心,除了做公益之外,还来自于爱心顺风车志愿者协会里的团结和温暖。符政家说,虽然协会里主要以本地成员为主,但新居民也不少。此前协会里专门设了一个新居民队,但大家觉得这样交流不太方便,就按照各自工作的地点重新分配,新居民和本地居民打成一片,大家相互都以兄弟姐妹相称,相处融洽。因为符政家对团队里的工作认真负责,前段时间他被推选为协会里的城区队副队长。

符政家在瑞安生活了20多年,目睹了这座城市翻天覆地的变化,城市越来越漂亮,新居民的生活条件也越来越好。以前我的微信朋友圈主要是老乡,现在多了很多本地朋友,无论是在老家还是在瑞安,都有家的感觉。符政家说。

因为要赶着回家,他无法全程参与今年的接送新居民活动,但活动开始后他还是连着干了4天。他接送了两趟新居民,一趟是从东山到瑞安动车站,一趟是从汀田街道汀七村到市客运中心站,他还参加了接送志愿者和回家的礼物等活动,那辆宽敞的五菱宏光成了他最得力的帮手。

黄飞、黄辉、黄绍飞三兄弟：
母亲受伤获众人帮助
他带兄弟加入爱心顺风车



30岁的黄飞、26岁的黄辉和25岁的黄绍飞是堂兄弟,老家在贵州省遵义市凤冈县。三兄弟相继加入了市爱心顺风车志愿者协会,成为一段佳话。

三兄弟中,黄辉年纪虽然不大,但在温州最长。2002年,12岁的黄辉随父母到温州生活,一直到现在,在塘下、瓯海等地都居住过,算是半个温州人了。成年后黄辉在塘下工作,是一名挖掘机司机,收入不错,还买了一辆小面包车。

2014年10月份,黄辉的母亲在龙湾海城一工地受伤,有生命危险。当时很多老乡和温州、瑞安的群众都伸出援手,还有不少素昧平生的好心人也捐款相助,凑了1万多元,让黄辉很感动。2015年,黄辉买了一辆比亚迪小轿车,平时方便带母亲出门。

当年3月,一次偶然的机会,黄辉在塘下遇到了正在拍摄公益电影的爱心顺风车团队。回想起母亲住院时那么多好心人捐款相助,现在手头又有了新车,黄辉就想着也应该回报社会。不久他就加入了爱心顺风车志愿者协会。近两年来,他参加了高考接送考生、接送新居民返乡、保护环境宣传等很多公益活动。

去年,黄飞和黄绍飞看到黄辉的朋友圈里经常发各种公益活动的图片,很好奇。在黄辉的介绍下,当年11月份黄飞和黄绍飞也加入了爱心顺风车志愿者协会。黄飞在塘下上班,今年1月14日厂里放假,他就过来帮忙送新居民返乡,并忙着回家的礼物,活动整整两天。1月16日他和黄绍飞启程返乡。

在瑞安工作那么久,得到那么多瑞安人的帮助,我们虽然不是大老板,也应该回报社会。黄辉的话很朴实。为了照顾母亲,去年11月份他就回到遵义市凤冈县了,没机会在瑞安参加今年接送新居民返乡活动,心里有点遗憾,于是他想着,干脆在凤冈也组织一个爱心顺风车团队,让当地的顺风车成员把返乡的新居民(以瑞安回遵义为主)从车站送到家里。说干就干,在瑞安市爱心顺风车志愿者协会会长叶毅的指点和帮助下,凤冈的爱心顺风车团队也组织起来,现在成员已经超过100人。在接受记者采访前,黄辉刚刚将两位从瑞安回遵义过年的老乡送回家。

赵保健：
在瑞安落地生根
“这里就是我的家”



36岁的赵保健老家在山东滨州,他是位身材高大、性格敦厚的山东大汉。虽然加入爱心顺风车志愿者协会才两个月,但这些天他一直都在帮忙接送新居民返乡。1月20日早上6时,他开车去上望街道,送一位福建籍的新居民到温州市区牛山路搭车,这已经是他参与活动接送的第5趟乘客了。

今年春节,赵保健和他家人都在瑞安,这里对于他们一家来说,已经是第二故乡了。15岁开始赵保健就随父母到瑞安生活,工作以后他和父母都在锦湖街道同一家机械厂上班,赵保健是厂里的司机,2012年厂里换新车,老板把一辆不算很旧的马自达轿车送给他,成了他的第一辆汽车。

2013年,赵保健参加女儿所在学校组织的爱心义卖活动,在玉海广场遇到了同样在做义卖的爱心顺风车成员们,聊了一会儿,他觉得这种公益活动很有意义,那时就保持了联系。2016年11月15日,他参加志愿服务时间银行活动,又和爱心顺风车的成员们相遇了,就加入了这个团队。

尽管加入爱心顺风车志愿者协会时间还很短,但赵保健已经参加了不少活动。大约半个月前,他参加协会组织的平安创建志愿巡逻活动,当晚下着雨,他和协会成员们一起到万松山巡逻,在茶亭里看到一个十来岁的小男孩在哭,书包打开,东西扔得乱七八糟。一问之下,原来他和同学吵架了,在赌气。赵保健看他和自己孩子差不多大,很心疼,就和协会成员一起劝孩子回家,一直把他送到家里才放心。

1月18日早上6时,赵保健就开车出门了,从锦湖街道赶到东山,到华峰员工宿舍接一对90后小夫妻到温州龙湾国际机场。到了约定的地方后,等了十来分钟才见到那对小夫妻,对方非常惊讶。他们上车后和我说,原本给顺风车打电话只是想试一试,毕竟以前没坐过,觉得不太靠谱。没想到我会来得那么早。赵保健说,新居民打拼了一年,回趟家不容易,大家开车送他们一程,也是感谢他们对瑞安的贡献。有些乘客听说他也是新居民,会说:都快过年了,你送我们回家,你自己什么时候回去?赵保健就会说:我就在瑞安过年,这里就是我的家。